



भारत में ट्रांसजेंडर/ किन्नरों के मानवाधिकारों के विश्लेषण का अध्ययन

MEENA KUMARI

RESEARCH SCHOLAR, SUNRISE UNIVERSITY, ALWAR, RAJASTHAN

DR. NAVITA RANI

RESEARCH SUPERVISOR, SUNRISE UNIVERSITY, ALWAR, RAJASTHAN

सारांश

समाज में समतावादी प्रतिभागियों को बढ़ावा देने में लिंग और लिंग के बारे में सच्ची चिंता वर्तमान सदी की एक विशेषता थी। जेंडर जैविक सेक्स पर आधारित एक जटिल सामाजिक रचना है , लेकिन यह सेक्स के समान नहीं है। यह भी तर्क दिया जा सकता है कि अकेले लिंग ड्राइव करता है और सेक्स एक आकस्मिक विशेषता है। लिंग यौन संपर्क और प्रजनन की सुविधा प्रदान करता है। लिंग पहचान , अभिव्यक्ति, प्रस्तुति, रिश्ते, बच्चे के पालन-पोषण, सामाजिक भूमिका और संरचना, जोड़ी, खेल और कामुकता से जुड़ा हुआ है। मानव जाति एक लैंगिक रूप से द्विरूपी प्रजाति है , जहां शारीरिक बनावट लिंग मार्कर का एक घटक है। शैशवावस्था में लिंग निश्चित हो जाता है, लेकिन यह उल्लेखनीय रूप से तरल रहता है, द्विस्ट और आश्चर्य से भरा होता है। लैंगिक समानता का अर्थ है कि व्यक्तियों के अधिकार , उत्तरदायित्व और अवसर इस बात पर निर्भर नहीं होंगे कि वे पुरुष , महिला या ट्रांसजेंडर पैदा हुए हैं या नहीं। समानता का मतलब एक ही नहीं है। लैंगिक समानता को बढ़ावा देने के मात्रात्मक और गुणात्मक दोनों पहलू हैं। मात्रात्मक पहलू से तात्पर्य समान प्रतिनिधित्व प्राप्त करने की इच्छा से है , बढ़ता संतुलन और समानता विकास प्राथमिकताओं और परिणामों को स्थापित करने पर समान प्रभाव प्राप्त करने को संदर्भित करता है जिसमें समानता में यह सुनिश्चित करना शामिल है कि योजना और निर्णय में धारणाओं , रुचियों, आवश्यकताओं और प्राथमिकताओं को समान महत्व दिया जाए।

मुख्यशब्द:- भारत , ट्रांसजेंडर, मानवाधिकार, पालन-पोषण, सामाजिक भूमिका और संरचना , लैंगिक समानता



प्रस्तावना

भारत दुनिया का सबसे बड़ा लोकतंत्र है। लोकतंत्र का अर्थ है जनता का , जनता के द्वारा और जनता के लिए शासन। लोकतंत्र में, सर्वोच्च शक्तियाँ लोगों में निहित होती हैं जिनका प्रयोग वे सरकार बनाने के लिए अपने प्रतिनिधियों को प्रत्यक्ष रूप से चुनकर करते हैं। इसके अलावा , सरकार अपने नागरिकों के लिए ठीक से तभी काम कर सकती है , जब वह अपने लोगों को कुछ निश्चित स्वतंत्रता और उनके कल्याण के दावों का आश्वासन दे। जीवित रहने के लिए आवश्यक स्वतंत्रता और दावों को आम बोलचाल में अधिकार कहा जाता है। अधिकार व्यक्ति के दावे हैं जो वह दावा करता है और इनकार के मामले में, वह निवारण के लिए कानूनी उपाय कर सकता है। अधिकारों की विभिन्न श्रेणियाँ हैं जैसे मौलिक अधिकार , कानूनी अधिकार, वैधानिक अधिकार और मानवाधिकार आदि और मानवाधिकार वह श्रेणी है जो अधिकारों की सूची में सबसे ऊपर है।

मानवाधिकार, जैसा कि नाम से ही पता चलता है , वे अधिकार हैं जो व्यक्ति को केवल और केवल मनुष्य होने के कारण प्रदान किए जाते हैं। ये अधिकार प्रत्येक व्यक्ति को उसके जन्म पर किसी भी विचार के बावजूद निहित हैं। मानव अधिकार जीवन के लिए एक व्यक्ति के दावे पर आधारित होते हैं , जिसमें मनुष्य की अंतर्निहित गरिमा की रक्षा और सम्मान किया जा सकता है। मानवाधिकार मनुष्य के व्यक्तित्व को आकार देने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं। यहां तक कि उनके महत्व को राष्ट्रपति जेफरसन द्वारा बहुत अच्छी तरह से उद्धृत किया गया है,

"वे मनुष्य के निहित और अविच्छेद्य अधिकार हैं और इसलिए जो राज्य अपने कानूनों और कार्यों में इनका उल्लंघन करता है, वह राज्यों के बीच सभ्य सह-अस्तित्व की पूर्व-आवश्यकता का गंभीर उल्लंघन करता है।"

मानवाधिकारों की अवधारणा , इसकी स्थापना के बाद से , गतिशील है जो समाज की विभिन्न आवश्यकताओं के अनुरूप खुद को ढालती रहती है। इन्हें मूल अधिकार , मौलिक अधिकार, प्राकृतिक अधिकार या निहित अधिकार के रूप में भी जाना जाता है। मानवाधिकारों को मानव जीवन के निर्वाह और व्यक्तित्व के समग्र विकास को बढ़ावा देने के लिए आवश्यक माना जाता है , हालांकि, विभिन्न देशों की नीतियां और प्राथमिकताएं उनकी आंतरिक राजनीतिक संरचना, आर्थिक विकास, संसाधन आधार या धर्म-



सांस्कृतिक पृष्ठभूमि आदि के कारण भिन्न होती हैं। , मौलिक अधिकारों की तरह , सर्वोच्च, अनुल्लंघनीय और शाश्वत हैं और लोगों के सम्मान और प्रतिष्ठा को बनाए रखने के लिए इसे अपरिहार्य और पवित्र माना जाना चाहिए। लेकिन मानवाधिकार केवल एक सुरक्षित और सुव्यवस्थित समाज में ही मौजूद हो सकते हैं। इन अधिकारों को गैर-हस्तांतरणीय माना जाता है क्योंकि कोई भी जागरूक समुदाय अपने किसी भी सदस्य द्वारा इन अधिकारों को छोड़ने की अनुमति नहीं देगा। उन्हें पवित्र माना जाता है क्योंकि ये मानव व्यक्तित्व को आकार देने में एक प्रमुख भूमिका निभाते हैं और साथ ही उन्हें उनके सम्मान का आश्वासन देते हैं, जिसके बिना मानव जीवन सिर्फ एक पशु अस्तित्व में ही सिमट कर रह जाएगा।

मानव अधिकार का अर्थ है , "जीवन, स्वतंत्रता, समानता और व्यक्ति की गरिमा से संबंधित अधिकार संविधान द्वारा प्रदान किए गए हैं या अंतर्राष्ट्रीय वाचाओं में सन्निहित हैं और भारत में अदालतों द्वारा लागू किए जा सकते हैं।" मानवाधिकार एक आधुनिक अवधारणा नहीं है , बल्कि समाज के एक सदस्य के रूप में मानव की स्थापना के बाद से अस्तित्व में है। सभी नागरिकों के लिए यह महान राष्ट्रीय प्रसन्नता का विषय है कि मानव अधिकार भारतीय धार्मिक शास्त्रों में अपने महानतम रूप में मौजूद हैं। प्राचीन भारत में मानवाधिकारों को भी स्वीकार किया जाता था। संदर्भों को अथर्ववेद , याज्ञवल्क्य स्मृति, नारद स्मृति और महाभारत से उद्धृत किया जा सकता है। जैसा कि अथर्ववेद में उद्धृत किया गया है , "मनुष्य एक व्यक्ति नहीं है। वह एक सामाजिक जीव है। भगवान केवल उन्हीं मनुष्यों से प्रेम करते हैं जो अन्य मनुष्यों, मवेशियों और विभिन्न प्राणियों की सेवा करते हैं। उनकी महिमा एक बड़े परिवार का सदस्य होने में है।

मनुष्य एक ओर रक्त-संबंधों से बंधा होता है , अपने माता-पिता, अपनी पत्नी, अपने बच्चों से और दूसरी ओर वह समाज के प्रत्येक व्यक्ति से, चाहे वह निकट हो या दूर, जुड़ा होता है। यह मनुष्य को दिया गया है कि वह स्वयं को उन लोगों से जोड़े जो उसकी वंशावली का गठन करते हैं और उन लोगों के बारे में भी सोचते हैं जो उसके वंशज हो सकते हैं। मनुष्य से अपेक्षा की जाती है कि वह अपने शिल्प , विज्ञान, प्रौद्योगिकी और समाज को गरीबी से समृद्धि की ओर ले जाए , एक खुशहाल आज और एक खुशहाल कल के साथ। मानवाधिकारों के संरक्षण से संबंधित नियम हिंदू कानून (यानी) याज्ञवल्क्य स्मृति और नारद स्मृति के विश्वसनीय प्राचीन स्रोतों में भी पाए जा सकते हैं। नागरिकों के मानवाधिकारों को ध्यान में रखते हुए , महाभारत में अर्जुन ने "पाशुपत-अस्त्र" का उपयोग करने से रोक दिया ; एक अति विनाश हथियार। और



1367 ईसा पूर्व में, युद्ध के कैदियों और दुश्मन के निहत्थे लोगों के साथ मानवीय व्यवहार करने के लिए , बहमनी और विजयनगर के राजाओं के बीच एक समझौता किया गया था।

लिंग / सेक्स

हालांकि, लिंग और लिंग शब्द अक्सर शैक्षणिक और वैज्ञानिक साहित्य दोनों में एक दूसरे के स्थान पर उपयोग किए जाते हैं, लेकिन तकनीकी रूप से सही नहीं है। जेंडर को कुछ सांस्कृतिक लेकिन सेक्स को कुछ जैविक माना जाता है, हालांकि; कई हालिया सिद्धांत सेक्स को सांस्कृतिक और जैविक दोनों श्रेणियों में मानते हैं। सेक्स का मतलब आमतौर पर पुरुष या महिला होता है। सेक्स प्रजनन क्षमता या शक्ति को दर्शाता है-चाहे कोई विशेष शरीर एक या अन्य विशिष्ट कोशिकाओं (अंडे या शुक्राणु) का उत्पादन करता है जो किसी व्यक्ति के लिए शारीरिक रूप से दूसरे व्यक्ति का उत्पादन करने के लिए आवश्यक हैं। शुक्राणु पैदा करने वाले शरीर पुरुष लिंग के कहे जाते हैं और अंडे देने वाले शरीर महिला लिंग के कहे जाते हैं।

लिंग पहचान पर हार्मोन और मस्तिष्क के विकास का प्रभाव

उन्नीसवीं शताब्दी के अंत में, जब चिकित्सा विश्लेषक ने सेक्स हार्मोन के बारे में सीखा तो वे शारीरिक विशेषताओं (प्रजनन अंगों, जननांगों) और गुणसूत्रों के आधार पर लिंग की व्याख्या करने से दूर चले गए और यौन उन्नति के आधार के रूप में हार्मोन पर ध्यान केंद्रित करना और जोर देना शुरू कर दिया। विकास। उन्होंने इन हार्मोनों को नर और मादा कहा। गर्भधारण की अवधि के चार महीनों के बाद , विकासशील भ्रूण एक क्रॉस-रोड पर पहुंचता है , जहां कई कारक हाइपोथैलेमस (मस्तिष्क का वह हिस्सा जो लिंग पहचान को नियंत्रित करता है) के विकास को प्रभावित कर सकता है। इन कारकों में गर्भवती मां द्वारा ली जाने वाली हार्मोन या अन्य दवाओं या रासायनिक पदार्थों की उपस्थिति , अनुपस्थिति या मात्रा शामिल है। इस समय यदि किसी प्रकार की हार्मोनल गड़बड़ी प्रबल होती है , तो लिंग पहचान जननांग विकास के अनुसार विकसित नहीं हो सकती है क्योंकि रसायन उन मस्तिष्क कोशिकाओं के विकास को प्रभावित और बाधित करते हैं जो भ्रूण की लिंग पहचान को विनियमित करने के लिए जिम्मेदार हैं। मस्तिष्क की ये विशेषताएं बाद में प्रमुख रूप से व्यवहार संबंधी विशेषताओं में विकसित होती हैं जिन्हें बाद में पुल्लिंग और स्त्रीलिंग के रूप में पहचाना जाता है। इसके अलावा , वे गणितीय तर्क , दृश्य सूचना और मौखिक कौशल के संबंध में पुरुष और महिला दोनों में प्रक्रिया के अंतर के लिए भी जिम्मेदार हैं। मोडर



और जेसल ने दृढ़ता से पुष्टि की है कि मानव शरीर और मस्तिष्क हार्मोन और गुणसूत्रों से प्रभावित होते हैं। टेस्टोस्टेरोन से प्रभावित दिमाग बड़े होते हैं और कुछ हिस्सों में न्यूरोन्स के मोटे समूह होते हैं। पुरुषों के मस्तिष्क में पैरिएटल और सेरेब्रल कॉर्टिस में अधिक ग्रे पदार्थ होता है जो गणना और गणना को नियंत्रित करता है जबकि महिलाओं के मस्तिष्क में अधिक सफेद पदार्थ होता है जो मस्तिष्क कोशिका को एक दूसरे से जोड़ने में विशेषज्ञता रखता है। यह निर्विवाद है कि हार्मोन और गुणसूत्र दोनों ही मस्तिष्क के कुछ हिस्सों, तंत्रिका तंत्र और प्रजनन अंगों को प्रभावित करते हैं।

लिंग पहचान विकार

लिंग पहचान विकार एक ऐसी घटना है जिससे एक व्यक्ति जन्म के समय उसके लिए जिम्मेदार लिंग के भीतर नाखुश या अधूरा महसूस करता है। यह घटना अब चिकित्सा हस्तक्षेप के साथ निर्धारित की जा सकती है। यह स्थिति एक दृढ़ और निरंतर आग्रह या जन्म के समय जिम्मेदार लिंग के अलावा अन्य सेक्स होने की इच्छा से प्रदर्शित होती है। व्यक्ति जन्म के समय अपने लिंग के साथ-साथ उसे सौंपी गई भूमिका से अधूरा या असहज महसूस करता है। आम तौर पर , इस विकार से पीड़ित व्यक्ति जन्म के समय अपने लिंग और अपनी सामाजिक लिंग पहचान के बीच असंगति के बारे में उदासी और बेचैनी की भावना साझा करता है। इस स्थिति को संयुक्त राज्य अमेरिका में चिकित्सा और मनोरोग विशेषज्ञों द्वारा 'लिंग पहचान विकार' नामक मानसिक बीमारी के रूप में पहचाना जाता है।

यह ट्रांसजेंडर समुदाय के भीतर एक बहुत ही संदिग्ध क्षेत्र है। कुछ व्यक्ति इसे अपमान के रूप में लेते हैं क्योंकि उनके प्राकृतिक लिंग के साथ असुविधा की भावना को बीमारी के रूप में वर्गीकृत किया जाता है , लेकिन अन्य लोग इस भावना से बहुत सहज महसूस करते हैं कि उनकी स्थिति उचित चिकित्सा हस्तक्षेप से ठीक हो सकती है। आम तौर पर , जो लोग हार्मोनल या सेक्स रीअसाइनमेंट सर्जरी से गुजरना चाहते हैं , उन्हें लिंग पहचान विकार का निदान करना पड़ता है।

संयुक्त राज्य अमेरिका में , ऐसे व्यक्ति जो चिकित्सा हस्तक्षेप का विकल्प चुनते हैं , उन्हें एक विस्तृत मनोवैज्ञानिक परीक्षा से गुजरना पड़ता है और इसके अलावा, उन्हें इस तरह के किसी भी उपचार से गुजरने से पहले एक विशिष्ट अवधि के लिए अपनी वांछित लिंग भूमिका में रहना पड़ता है। एक बार , उन्हें पहुंच



प्रदान करने के बाद , वे कानूनी रूप से लिंग परिवर्तन/पुनर्नियुक्ति के लिए जा सकते हैं। लिंग पहचान विकार को अब लिंग डिस्फोरिया कहा जाता है।

ट्रांसजेंडर की श्रेणियां

भारत में ट्रांसजेंडर को उनके सामाजिक और जैविक अंतर के अनुसार निम्नानुसार वर्गीकृत किया जा सकता है:

उभयलिंगी

एक उभयलिंगी एक ऐसा व्यक्ति है जो अपने या अपने समाज की विशिष्ट लिंग भूमिका में फिट नहीं होता है, उभयलिंगीलिंग से परे, लिंग के बीच, लिंग के पार जाने, पूरी तरह से लिंग रहित या इनमें से किसी एक या सभी की पहचान कर सकता है। वे विभिन्न प्रकार के पुरुष , महिला और अन्य विशेषताओं का प्रदर्शन करते हैं। उभयलिंगीया तो शारीरिक या मनोवैज्ञानिक हो सकता है। उभयलिंगीपहचानों में पैगेंडर , एम्बिजेंडर, गैर-जेंडर और एजेंडर शामिल हैं। एण्ड्रोजन की पहचान जन्म के लिंग पर निर्भर नहीं करती है।

द्विलिंगी

एक द्विलिंगी वह व्यक्ति होता है जो पुल्लिंग और स्त्रैण लिंग भूमिकाओं के बीच चलता है जैसे कि व्यक्ति संदर्भ के आधार पर दो अलग-अलग व्यक्तित्वों के बीच चलते हैं।

ट्रांसजेंडर अधिकारों के संवैधानिक और कानूनी आयाम

1 समानता का अधिकार

भारत का संविधान, 1950 प्रत्येक व्यक्ति को कानून के समक्ष समान स्थिति और भारत के क्षेत्र के भीतर कानूनों की समान सुरक्षा प्रदान करता है। राज्य भारत के क्षेत्र में किसी भी व्यक्ति को कानून के समक्ष समानता या कानूनों के समान संरक्षण से वंचित नहीं करेगा। यहां किसी भी व्यक्ति शब्द का अर्थ है हर व्यक्ति, बिना किसी श्रेणी के भेदभाव के जिसमें जाति , पंथ, धर्म, लिंग आदि शामिल हैं। भारत में हर लिंग



है। ट्रांसजेंडर समुदाय को उनके मतभेदों के कारण देश के भीतर किसी भी कानून के लागू न होने और उन्हें किसी मनमानी वर्ग के आधार पर विभाजित करने के आधार पर भेदभाव नहीं किया जा सकता है।

2 भेदभाव पर रोक

राज्य किसी भी नागरिक के खिलाफ केवल धर्म, मूलवंश, जाति, लिंग और जन्म स्थान या इनमें से किसी के आधार पर भेदभाव नहीं करेगा। ट्रांसजेंडर इंसान हैं इसलिए उनके साथ भेदभाव नहीं किया जाता है।

ट्रांसजेंडर व्यक्ति (अधिकारों का संरक्षण) अधिनियम , 2019 कहता है कि कोई भी व्यक्ति या प्रतिष्ठान निम्नलिखित में से किसी भी आधार पर किसी ट्रांसजेंडर व्यक्ति के साथ भेदभाव नहीं करेगा, अर्थात्

क) शैक्षणिक प्रतिष्ठानों और उनकी सेवाओं को अस्वीकार करना, या बंद करना, या अनुचित व्यवहार;

ख) रोजगार या व्यवसाय के संबंध में या उसके संबंध में अनुचित व्यवहार;

ग) रोजगार या व्यवसाय से इनकार, या बर्खास्तगी;

घ) स्वास्थ्य सेवाओं से इनकार या बंद करना, या अनुचित व्यवहार;

ई) आम जनता के उपयोग के लिए समर्पित किसी भी सामान , आवास, सेवा, सुविधा, लाभ, विशेषाधिकार या अवसर के उपयोग , पहुंच, या प्रावधान या आनंद या उपयोग के संबंध में इनकार या बंद करना , या अनुचित व्यवहार या प्रथागत रूप से उपलब्ध जनता के लिए;

फ) आंदोलन के अधिकार के संबंध में इनकार या बंद करना, या अनुचित व्यवहार;

छ) निवास करने, खरीदने, किराए पर लेने, या अन्यथा किसी भी संपत्ति पर कब्जा करने के अधिकार के संबंध में इनकार या बंद करना, या अनुचित व्यवहार;

ज) सार्वजनिक या निजी कार्यालय के लिए खड़े होने या धारण करने के अवसर में इनकार या समाप्ति , या अनुचित व्यवहार; और

i) सरकारी या निजी प्रतिष्ठान , जिसकी देखभाल या हिरासत में एक ट्रांसजेंडर व्यक्ति हो सकता है , तक पहुंच से इनकार, से हटाना, या अनुचित व्यवहार।



3 रोजगार या व्यवसाय का अधिकार

संविधान का अनुच्छेद 16 सार्वजनिक रोजगार के मामलों में अवसर की समानता की बात करता है। इसमें कोई भी व्यक्ति या प्रतिष्ठान किसी ट्रांसजेंडर व्यक्ति के साथ रोजगार या व्यवसाय में भेदभाव नहीं करेगा। अनुच्छेद 16 (2) कहता है कि कोई भी नागरिक, केवल धर्म, जाति, जाति, लिंग, वंश, जन्म स्थान, निवास या इनमें से किसी के आधार पर, किसी भी रोजगार या कार्यालय के लिए अपात्र नहीं होगा, या उसके साथ भेदभाव नहीं किया जाएगा। राज्य। अनुच्छेद 16 के उद्देश्य का समर्थन करते हुए, ट्रांसजेंडर व्यक्ति (अधिकारों का संरक्षण) अधिनियम, 2019 यह भी प्रदान करता है कि कोई भी प्रतिष्ठान भर्ती, पदोन्नति और अन्य संबंधित मुद्दों सहित रोजगार से संबंधित किसी भी मामले में किसी भी ट्रांसजेंडर व्यक्ति के साथ भेदभाव नहीं करेगा। प्रत्येक प्रतिष्ठान इस अधिनियम के प्रावधानों का अनुपालन सुनिश्चित करेगा और ट्रांसजेंडर व्यक्तियों को ऐसी सुविधाएं प्रदान करेगा जो निर्धारित की जा सकती हैं। अधिनियम आगे प्रदान करता है कि प्रत्येक प्रतिष्ठान इस अधिनियम के प्रावधानों के उल्लंघन से संबंधित शिकायतों से निपटने के लिए एक व्यक्ति को एक शिकायत अधिकारी के रूप में नामित करेगा।

4 जीवन का अधिकार

कानून द्वारा स्थापित प्रक्रिया के अलावा किसी भी व्यक्ति को उसके जीवन या व्यक्तिगत स्वतंत्रता से वंचित नहीं किया जाएगा। अपनी पहचान चुनने का अधिकार इस लेख के तहत गरिमा के साथ जीने का सबसे आवश्यक अधिकार है, और इस पहलू को इस अनुच्छेद द्वारा कवर और संरक्षित किया गया है क्योंकि यह मानव होने के सबसे महत्वपूर्ण अधिकार, जीने के अधिकार का प्रतीक है, जिसे उल्लंघन से बचाने के लिए राज्य की आवश्यकता है। ट्रांसजेंडर समुदायों को गरिमापूर्ण जीवन का अधिकार है जो भारत के संविधान के अनुच्छेद 21 के सबसे महत्वपूर्ण पहलुओं में से एक है। लैंगिक पहचान की मान्यता उनके सम्मान के अधिकार की मान्यता प्रदान करती है और गैर-मान्यता उसी का उल्लंघन करती है, उन्हें बिना किसी डर के अपने जीवन को व्यक्त करने और जीने का पूरा अधिकार है। साथ ही, प्रतिष्ठा का अधिकार उनकी सुरक्षा तक विस्तृत है।



5 पहचान का अधिकार

भारत के सर्वोच्च न्यायालय ने माना कि केवल दो लिंग पहचान (पुरुष और महिला) को मान्यता देना संवैधानिक अधिकारों का उल्लंघन करता है। राष्ट्रीय कानूनी सेवा प्राधिकरण बनाम भारत संघ और अन्य में, न्यायालय ने पाया कि किसी के लिंग की स्वयं की पहचान करने का अधिकार , जिसमें "तृतीय लिंग" शामिल है, गरिमा के साथ जीने के संवैधानिक अधिकार का एक महत्वपूर्ण हिस्सा था। इसके अलावा , ट्रांसजेंडर लोगों के लिए समानता प्राप्त करने के लिए राज्य को सकारात्मक कार्रवाई के उपाय करने की आवश्यकता थी। निर्णय - सुरेश कुमार कौशल और अन्य बनाम नाज़ फाउंडेशन और अन्य में न्यायालय के हालिया प्रतिगामी निर्णय के विपरीत इसका स्वर और दृष्टिकोण कई देशों में अदालतों को प्रेरणा प्रदान करना चाहिए जो केवल एक लिंग बाइनरी को पहचानना जारी रखते हैं।

6 स्वास्थ्य देखभाल का अधिकार

ट्रांसजेंडर स्वास्थ्य की सामान्य अवधारणा यह है कि यह केवल संक्रमण में शामिल चिकित्सा प्रक्रियाओं को संदर्भित करता है। हालाँकि , ट्रांसजेंडर स्वास्थ्य एक बहुत व्यापक क्षेत्र है। जैसा कि विश्व स्वास्थ्य संगठन मानता है, स्वास्थ्य पूर्ण शारीरिक, मानसिक और सामाजिक कल्याण की स्थिति है , न कि केवल बीमारी या दुर्बलता की अनुपस्थिति। ट्रांसजेंडर स्वास्थ्य की पूरी तस्वीर में ट्रांसजेंडर लोगों को सुरक्षित समुदायों में स्वस्थ जीवन जीने के लिए आवश्यक सभी सेवाओं , सुरक्षा और संसाधनों की व्यापक मान्यता शामिल है। इसमें प्राथमिक और अन्य स्वास्थ्य देखभाल सेवाओं की एक श्रृंखला शामिल है , साथ ही साथ स्वास्थ्य के सामाजिक-आर्थिक निर्धारकों पर ध्यान केंद्रित किया जाता है जैसे कि पहचान दस्तावेज नीतियां गरीबी , रोजगार, आवास और ट्रांसजेंडर लोगों की सार्वजनिक स्वीकृति। ट्रांसजेंडर लोग दुनिया भर में पर्याप्त स्वास्थ्य असमानताओं और उचित स्वास्थ्य देखभाल सेवाओं के लिए बाधाओं का अनुभव करते हैं जो उन्हें उच्चतम संभव स्वास्थ्य स्थिति प्राप्त करने से रोकते हैं। अन्य स्वास्थ्य असमानताओं के बीच , सामान्य आबादी की तुलना में ट्रांसजेंडर लोगों को हिंसा और उत्पीड़न के लिए लक्षित करने , एचआईवी अनुबंधित करने और मानसिक स्वास्थ्य संबंधी चिंता जैसे अवसाद और आत्महत्या के प्रयास के जोखिम में होने की संभावना काफी अधिक है।



7 लिंग परिवर्तन का अधिकार

भारत में ट्रांसजेंडर लोगों को 2019 में पारित कानून के तहत अपना कानूनी लिंग पोस्ट-सेक्स रीअसाइनमेंट सर्जरी बदलने की अनुमति है , और उन्हें तीसरे लिंग के तहत खुद को पंजीकृत करने का संवैधानिक अधिकार है।

8 निवास का अधिकार

ट्रांसजेंडर होने के आधार पर किसी भी बच्चे को माता-पिता या तत्काल परिवार से अलग नहीं किया जाएगा, सिवाय ऐसे बच्चे के हित में सक्षम अदालत के आदेश के। हर ट्रांसजेंडर व्यक्ति के पास होगा

क) उस घर में रहने का अधिकार जहां माता-पिता या तत्काल परिवार के सदस्य रहते हैं;

बी) ऐसे घर या उसके किसी हिस्से से बाहर न होने का अधिकार; और

ग) बिना किसी भेदभाव के ऐसे घर की सुविधाओं का आनंद लेने और उपयोग करने का अधिकार।

9 शिक्षा का अधिकार

उपयुक्त सरकार द्वारा वित्तपोषित या मान्यता प्राप्त प्रत्येक शैक्षणिक संस्थान ट्रांसजेंडर व्यक्तियों को दूसरों के साथ समान आधार पर बिना किसी भेदभाव के समावेशी शिक्षा और खेल , मनोरंजन और अवकाश गतिविधियों के अवसर प्रदान करेगा।

निष्कर्ष

ट्रांसजेंडर लोगों के साथ उसी गरिमा और सम्मान के साथ व्यवहार किया जाना चाहिए जैसा कि किसी और के साथ किया जाना चाहिए और उनकी लिंग पहचान के अनुसार जीने और सम्मान पाने में सक्षम होना चाहिए। लेकिन ट्रांसजेंडर लोगों को अक्सर कार्यस्थल , स्कूल और उनके परिवारों और समुदायों में गंभीर भेदभाव और दुर्व्यवहार का सामना करना पड़ता है। भारतीय जनगणना ने वर्षों से जनगणना के आंकड़े एकत्र करते समय कभी भी तीसरे लिंग यानी ट्रांसजेंडर को मान्यता नहीं दी है। लेकिन 2011 में ट्रांसजेंडर्स के डेटा को उनके रोजगार , साक्षरता और जाति से संबंधित विवरण के साथ एकत्र किया गया था। 2011



की जनगणना के अनुसार भारत में ट्रांसजेंडर की कुल जनसंख्या लगभग 4.88 लाख है। जनगणना विभाग द्वारा जारी प्राथमिक आंकड़ों में ट्रांसजेंडर का डेटा "पुरुषों" के अंदर जोड़ा गया है। शैक्षिक उद्देश्य के लिए, ट्रांसजेंडर के अलग-अलग डेटा को उसमें से अलग कर दिया गया है। ट्रांसजेंडर वे लोग होते हैं जो पुरुष या महिला शरीर रचना के साथ पैदा होते हैं लेकिन वे अपने शरीर की संरचना से अलग महसूस कर रहे होते हैं। ट्रांसजेंडर शब्द उन व्यक्तियों तक सीमित नहीं है जिनके जननांग आपस में जुड़े हुए हैं, बल्कि यह उन लोगों के लिए एक व्यापक शब्द है, जिनकी लिंग अभिव्यक्ति, पहचान या व्यवहार उनके जन्म के लिंग से अपेक्षित मानदंडों से भिन्न है। ट्रांसजेंडर लोग वे लोग होते हैं जिनकी लिंग पहचान उस लिंग से भिन्न होती है जिसे वे जन्म के समय मानते थे। जब वे पैदा होते हैं, तो एक डॉक्टर आमतौर पर कहता है कि हम नर या मादा हैं जो हमारे शरीर की तरह दिखते हैं। अधिकांश लोग जिन्हें जन्म के समय पुरुष का लेबल दिया गया था, वे वास्तव में पुरुषों के रूप में पहचाने जाते हैं, और अधिकांश लोग जिन्हें जन्म के समय महिला का लेबल दिया गया था, वे बड़े होकर महिला बन जाते हैं। लेकिन कुछ लोगों की लैंगिक पहचान उनके बारे में उनका सहज ज्ञान है कि वे कौन हैं, जब वे पैदा हुए थे तो शुरू में जो उम्मीद की गई थी, उससे अलग है। इनमें से ज्यादातर लोग खुद को ट्रांसजेंडर बताते हैं।

संदर्भग्रंथ सूची

1. अल्स्टन, ए (1998) कानूनी अधिकारों के रूप में ट्रांसजेंडर अधिकार, अप्रकाशित पेपर प्रस्तुत किया गया: जेंडर, कामुकता और कानून पर अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलन, कील विश्वविद्यालय, इंग्लैंड।
2. ऐनी, विल्चिन्स, रेकी (2002) 'इट्स योर जेंडर, स्टुपिड', जोआन नेस्ले, क्लेयर हॉवेल और रिकी विल्चिन्स (संपा.) जेंडरक्वीर: वॉयस फ्रॉम बियाँन्ड द सेक्शुअल बाइनरी, पीपी. 23-32.
3. अनुजा अग्रवाल, (2003) सोशल कंस्ट्रक्शन ऑफ जेंडर, फाउंडेशन कोर्स मटीरियल, दिल्ली विश्वविद्यालय, दिल्ली।
4. अर्धनारीश्वर द एंड्रोगाइन: अलका पांडे, रूपा एंड कंपनी द्वारा जेंडर विदिन की जांच, 2004। आरोग्य, अना गार्का, 'अल्टरनेट सेक्शुअलिटीज इन इंडिया: द कंस्ट्रक्शन ऑफ क्वीर कल्चर', प्रकाशक: बुकवे, आईएसबीएन-10-9380145756।
5. अरविंद कला, इनविजिबल माइनॉरिटी: द अननोन वर्ल्ड ऑफ द इंडियन होमोसेक्सुअल (डायनामिक बुक्स, नई दिल्ली, 1994)।



6. एशले, एम। (2003) प्राइमरी स्कूल बॉयज़ आइडेंटिटी फॉर्मेशन एंड द मेल रोल मॉडल: एन एक्सप्लोरेशन ऑफ़ सेक्सुअल आइडेंटिटी एंड जेंडर आइडेंटिटी इन यूके थ्रू अटैचमेंट थ्योरी , सेक्स एजुकेशन, 3 (3), पीपी। 257-271।
7. बंधोपाध्याय, मनोबी। झिमली मुखर्जी पाण्डेय देवी लक्ष्मी का उपहार: भारत के पहले ट्रांसजेंडर प्रिंसिपल की एक स्पष्ट जीवनी। भारत: पेंगुइन बुक्स। 2017.
8. बेंजामिन, एच। (1966) द ट्रांससेक्सुअल फेनोमेनन: ए साइंटिफिक रिपोर्ट ऑन ट्रांससेक्सुअलिज्म एंड सेक्स कन्वर्जन इन द ह्यूमन मेल एंड फीमेल। न्यूयॉर्क: जूलियन प्रेस।
9. बॉकिंग, डब्ल्यू.ओ., रोसेर, बी.एस., और शेल्टेमा, के, "ट्रांसजेंडर एचआईवी रोकथाम: कार्यान्वयन और एक कार्यशाला का मूल्यांकन", स्वास्थ्य शिक्षा अनुसंधान, यूएसए, 1999।
10. ब्रायंट, के., और शिल्ट, के., "अमेरिकी सेना में ट्रांसजेंडर लोग", यूएसए, 2008।